
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟ Υ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Ελευσίνα, 6 Μαΐου 1999 
ώρα: 20.30

Ο Πρωθυπουργός και Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Κώστας Σημίτης, 
μιλώντας απόψε στο Κλειστό Γήπεδο της Ελευσίνας σε 
συγκέντρωση συνδικαλιστικών στελεχών του Κινήματος και 
αναφερόμενος εκτός κειμένου στην επιτευχθείσα σήμερα πολιτική 
συμφωνία στη Σύνοδο των Υπουργών Εξωτερικών του Θ8 (Θ 7+ 
Ρωσία) είπε τα εξής:

“Πληροφορηθήκατε όλοι σήμερα τις εξελίξεις για το θέμα της 
Γιουγκοσλαβίας. Επήλθε μια συμφωνία ανάμεσα στις 8 πιο 
αναπτυγμένες χώρες του πλανήτη (δηλαδή, ανάμεσα στις κύριες 
χώρες του ΝΑΤΟ και τη Ρωσία) για το πώς θα βρεθεί μια διέξοδος 
από την κρίση.

Κύρια σημεία της συμφωνίας αυτής, άκρως σημαντικά, είναι τα 
ακόλουθα:

α. Θα υπάρξει μια δύναμη, η οποία θα έχει και πολιτική αποστολή και 
πολιτική ασφάλειας. Δηλαδή, μια δύναμη, η οποία θα επιβάλει 
ορισμένους όρους, θα προσέξει στην εκτέλεσή τους, θα φροντίσει να 
επικρατήσει ειρήνευση στην περιοχή.

β.Συμφωνήθηκε ότι δεν θα υπάρξει αλλαγή συνόρων. Η εδαφική 
/  κυριαρχία στη Γιουγκοσλαβία δεν πρόκειται να υποστεί καμιά αλλαγή. 

Τα σύνορα θα μείνουν, όπως είναι.

γ. Θα τερματισθούν οι εχθροπραξίες και κάθε μορφή βίας.

δ. Θα επιδιωχθεί η επιστροφή των προσφύγων στις εστίες τους.

ε. Θα αφοπλισθούν οι παραστρατιωτικές οργανώσεις και ιδίως οι 
Αλβανοί αντάρτες που υπάρχουν στο Κοσσυφοπέδιο. Ετσι, θα 
δημιουργηθούν οι προϋποθέσεις ειρήνευσης στην περιοχή.
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στ. Ολη αυτή η συμφωνία θα επενδυθεί το χαρακτήρα μιας απόφασης 
του Συμβουλίου Ασφαλείας. Θα έχει έτσι μια νομική βάση δεσμευτική, 
με βάση το Διεθνές Δίκαιο.

Αυτή η συμφωνία είναι ένα μεγάλο βήμα για την ειρήνευση στην 
περιοχής και γι’ αυτό το χαιρετίζουμε.

Η συμφωνία θέτει τις προϋποθέσεις για να αρχίσει μια σταθερή πορεία 
προς την ειρήνευση σε όλη την περιοχή. Είναι ένα πολύ θετικό και 
ουσιαστικό βήμα.

Ελπίζουμε ότι θα υπάρξει μια απόφαση του Συμβούλιο Ασφαλείας πολύ 
σύντομα, ώστε να κατοχυρωθεί αυτή η συμφωνία και να προχωρήσουν 
όλα τα εμπλεκόμενα μέρη στην εκτέλεσή της.

Σε σχέση με αυτή τη συμφωνία που επαναλαμβάνω αποτελεί ένα θετικό 
βήμα που ανοίγει το δρόμο του τερματισμού αυτής της διαμάχης της 
κρίσης του πολέμου, θα ήθελα να κάνω ορισμένα σχόλια:

• Πρώτα απ’ όλα τι αποδεικνύεται; Αποδεικνύεται ότι η λύση της 
διαμάχης, της κρίσης δεν μπορούσε να είναι μια λύση, την οποία θα 
επέβαλαν τα όπλα και μόνο. Δεν υπήρχε μόνο στρατιωτική λύση. Και 
αυτό είναι κάτι που επεσήμανε η Ελλάδα από τη πρώτη στιγμή.

• Αυτή η συμφωνία είναι αποτέλεσμα διπλωματικών ενεργειών και 
πολιτικών πρωτοβουλιών.
Εμείς είχαμε πει επίσης εξ αρχής ότι αν θέλουμε να βρούμε διέξοδο 
από την κατάσταση αυτή και να τερματισθεί ο πόλεμος, θα πρέπει με 
διπλωματικές ενέργειες, με πολιτικές πρωτοβουλίες να επιδιώξουμε 
την αποδοχή ορισμένων όρων από όλα τα εμπλεκόμενα μέρη. Και 
αυτό το σημείο το είχαμε κατ’ επανάληψη υποστηρίξει και η 

.συγκεκριμένη συμφωνία επιβεβαιώνει και δικαιώνει τη δική μας 
' πολιτική.

• Επίσης η θέση που διατυπώνεται στη συμφωνία ότι δεν πρέπει να 
υπάρξει αλλαγή συνόρων, είναι μια άποψη, την οποία είχε στηρίξει η 
Ελλάδα. Και την είχε στηρίξει στην πρόσφατη Σύνοδο Κορυφής του 
ΝΑΤΟ στην Ουάσιγκτον, παρ’ ό^ο που ορισμένες χώρες είχαν 
εκφράσει αντίθετη άποψη. Και μέσα στη συζήτηση που έγινε στη 
Σύνοδο Κορυφής του ΝΑΤΟ υποστηρίχθηκε ότι δεν πρέπει να 
υπάρξει τέτοια αναφορά για την εδαφική ακεραιότητα της 
Γιουγκοσλαβίας, για τη μη αλλαγή συνόρων στην τελική απόφαση. 
Και όμως υπήρξε τέτοια αναφορά, στην τελική απόφαση, χάρη και 
στην Ελλάδα.
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• Εμείς είχαμε εργασθεί προς αυτή την κατεύθυνση. Αλλωστε τέτοιου 
είδους συμφωνίες είναι σαφές και γνωστό ότι προκύπτουν από 
πρωτοβουλίες και ενέργειες των μεγάλων χωρών (της υπερδύναμης 
των ΗΠΑ, της Ρωσίας, των μεγάλων ευρωπαϊκών χωρών).
Αλλά μπορώ να πω ότι και εμείς μαζί με άλλους είχαμε προλειάνει το 
έδαφος. Γιατί είχαμε συναντήσεις με τον Γενικό Γραμματέα του ΟΗΕ 
Κόφι Αννάν και τα σημεία αυτά στα οποία δίδονται οι απαντήσεις, 
υπήρξαν αντικείμενο επεξεργασίας και διεργασιών κατά τη συνάντηση 
του Υπουργού Εξωτερικών της Ελλάδας Γιώργου Παπανδρέου στη 
Μόσχα με τον Γενικό Γραμματέα του ΟΗΕ και με τον Ρώσο Υπουργό 
Εξωτερικών Ιβανόφ, ο οποίος συμμετείχε σήμερα στη συνάντηση G8 
της Βόννης, από την οποία προέκυψε η πολιτική συμφωνία για την 
οποία σας μίλησα προηγουμένως.

• Τι δείξαμε; Δείξαμε με την προσπάθεια που κάναμε ότι η ειρήνη είναι 
δυνατή. Αρκεί να πιστεύεις σ’ αυτό το ιδεώδες. Αρκεί να δουλεύεις γι’ 
αυτό. Και να μην αρκείσαι μόνο σε λόγια, να μην αρκείσαι σε 
κορώνες, αλλά να βλέπεις πώς μέσα από τους συσχετισμούς μπορείς 
να πετύχεις ένα αποτέλεσμα.

• Εμείς ενδιαφερόμαστε για την ειρήνη και τη συνεργασία στην περιοχή. 
Και γΓ αυτό θα συμβάλουμε στην εφαρμογή αυτής της 
απόφασης, όταν πάρει το νομικό μανδύα που πρέπει από το 
Συμβούλιο Ασφαλείας και γίνει αποδεκτή από όλα τα 
εμπλεκόμενα μέρη.

Οπου χρειασθεί η ελληνική βοήθεια και στο μέτρο που η Ελλάδα 
μπορεί να δώσει βοήθεια, θα δώσουμε αυτή τη βοήθεια. Γιατί, 
όπως και στην Αλβανία πρωταγωνιστήσαμε, όπως και στη 
Βοσνία συμμετείχαμε, και εδώ στο Κοσσυφοπέδιο θα 
συμμετάσχουμε για να κατοχυρώσουμε μια πορεία ειρήνης και

.‘ανάπτυξης των Βαλκανίων.

Η πολιτική μας ήταν μια πολιτική που απέδωσε. Και θα είναι και 
στο μέλλον μια πολιτική, η οποία θα χαράζει δρόμους”.
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